
KMP Katedra mechaniky, pružnosti a pevnosti

Tuhost hustě vinuté válcové pružiny:

R

Moment kroutící drát pružiny:

Mk = F ·R

Poměrné zkroucení:

ϑ= Mk

G · JP

Pružnost pevnost I
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Tuhost hustě vinuté válcové pružiny:

dψ

dl = R ·dψ

Zkroucení úseku dl :

dϕ=ϑ ·dl =ϑ ·R ·dψ

= Mk

G · JP
·R ·dψ

= F ·R

G · JP
·R ·dψ= F ·R2 ·dψ

G · JP

Posun středu závitu:

du = R ·dϕ= F ·R3 ·dψ

G · JP

"Součet" přes všechny dl :

u =
∫ 2πn

ψ=0
du =

∫ 2πn

ψ=0

F ·R3

G · JP
·dψ= F ·R3

G · JP
·2πn
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Tuhost hustě vinuté válcové pružiny:

Tuhost pružiny:

k = F

u
= F

F ·R3

G·JP
·2 ·π ·n

= G · JP

2 ·π ·n ·R3

k = G · π·d 4

32

2 ·π ·n · (D
2

)3 =
G ·d 4

8 ·n ·D3
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Příklad 1:

∅D

a a a

mm

Dáno: D, a, G, m

Určete: τ, ϑ, ϕ, reakce
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Příklad 2:

l

∅D1 ∅D2 ∅D3

1

2

M

Dáno: l , D1, D2, D3, G, M

Určete: napětí
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Příklad 3:

a

∅D1 ∅D2 ∅D3 ∅D4

1

2

3
M

Dáno: a, b

1. D1, G1

2. D2, D3, G2

3. D4, G3

Určete: napětí

Pružnost pevnost I


